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Radovan Lipus se zamýšlí nad vztahem místa a umění, místa a inspirace, pojmem 

genius loci a vztahem člověka k místu obecně. Uvozuje svůj text slovy: „Začínám psát toto 

nesoustavné a klopýtavé mudrování v chladném jarním čase roku 2020. V čase zajíknutém a 

zakletém, v čase epidemie koronaviru Covid 19.“ (str. 3) Tedy v čase, který nám všem dal 

ustrnout na místě, omezil náš pohyb a o to více umožnil jakési usebrání, utřídení myšlenek 

nad prostorem vnitřku. Vnější podněty utichly, ulice měst se staly vyprázdněnými kulisami 

čekajícími na další pohyb, podněty, příběhy… 

O tom, co se odehrává mezi člověkem-tvůrcem a místem jako inspiračním zdrojem, 

se snaží habilitant pojednat v několika myšlenkových celcích. Nejprve se snaží pojmenovat 

vztah mezi duchem místa (genius loci) a místem jako inspirací, múzou (muse loci). Od úvah 

nad místy, jejichž duch je zcela jedinečný a propojený s dějinami a kulturou naší civilizace, se 

přibližuje k zamyšlení nad místy, která jedinečným způsobem ovlivnila konkrétní díla (Švejk, 

Babička, Žítkovské bohyně). Na příkladu westernu pak popisuje, jak je určitý žánr propojen se 

specifickým druhem místa/krajiny; podobně pak připomíná, jak patří k dílu Karla Hynka 

Máchy jistý typ romantické a přitom zcela konkrétní krajiny atd. 

Od této obecné úvahy směřuje text k problematice propojení vztahu určitého místa a 

prostoru divadelního. Od prostoru antického divadla se přes několik zastavení dostáváme až 

k ryze současnému fenoménu site specific, tedy k divadelním projektům odvozeným a úzce 

propojeným s konkrétním místem, jež inspiruje tvůrce, a pro něž je specifická „nepřenosnost, 

neopakovatelnost, jedinečnost a autentičnost. Nepřenosnost spočívá v úzké provázanosti 

s místem. Projekt nelze opakovat v jiné lokaci, vždy se jedná o originální pojetí.“ (str. 15) 

V následném výčtu příbuzných či odvozených forem pak nechybí výtvarná performance, 

happening, dokudrama a v neposlední řadě také imerzivní divadlo. Svou pozornost však 

zaměřuje habilitant jinam, zajímají jej „příklady, kde místo působí jako inspirativní impuls pro 

vznik, ve výsledku stabilního, fixovaného, případně i reprízovatelného, či dokonce do jiného 

prostředí a lokace přenosu schopného literárního a následně scénického tvaru“ (str. 16). 

Zkoumaným obdobím, na jehož půdorysu se s vědomím výše uvedeného vymezení 

pohybují výčty konkrétních divadelních inscenací, je doba mezi roky 2015-2020. Vznikla tak 

kapitola zahrnující „mapu“ projektů uvedených v profesionálních divadlech, které byly 

inspirovány místem vzniku, ať už jde o úpravu známého díla zasazeného do nového 

kontextu, tak o dramatizace či původní texty vzniklé na půdorysu lokálních témat (Ostrava, 

Zlín, Brno, Jihlava, Plzeň). Kapitola představuje jedinečnou sumarizaci a přehled konkrétních 



titulů a tvůrců, doplněný o typologii inspiračních zdrojů zkoumaných inscenací (místní 

legendy a pověsti, literatura, osobnosti, fenomén, nová fikce, polyekrán).  

Většinu druhé poloviny předložené práce tvoří kapitola Kazy a výkazy kazuistiky. Její 

náplní je reflexe habilitantových režijních prací, jejichž východiska a zadání spadají do 

zkoumané problematiky vlivu místa na umělecké dílo. Jako první zmiňuje jedinečný projekt 

autorského televizního cyklu Šumná města. Jak sám autor práce poznamenává, tento cyklus 

by stál za samostatnou reflexi, ta však není cílem předložené práce. Klíčovou (a dle mého 

názoru nejcennější) částí jsou následující reflexe a vhledy do tvůrčího procesu na konkrétních 

divadelních inscenacích inspirovaných konkrétním místem a fenoménem. Úvodní strany patří 

třem speciálním site specific projektům, přičemž každý z nich měl na počátku zcela jiný druh 

inspiračního materiálu, ve všech třech případech však šlo o projekty „utvářené primárně 

prostorem, tedy jdoucí od prostoru ke scénování již existující literární, primárně nedivadelní 

předlohy.“ (str. 37) 

Detailnější vhled pak přináší stránky věnované jednotlivým projektům inspirovaným 

duchem konkrétního místa či města, připravené pro scény repertoárových divadel. Hned 

z první reflexe věnované titulu Těšínské nebe vyplývá, že uvádění lokálních látek neznamená 

vždy sázku na jistotu a že tvůrci musí mnohdy bojovat s nedůvěrou v podobnou 

dramaturgickou volbu – jak vyplývá z pasáží na str. 42, mnohdy se objevují obavy, že diváka 

nebudou zajímat obecně známá fakta z rodného kraje (projekt byl také jedinečným setkání 

herců polského a českého divadelního souboru, což se zpočátku také jevilo jako problém 

atd.) Domnívám se, že právě pojmenování takovýchto konkrétních momentů a reflexe 

jednotlivých kroků tvůrčího týmu, patří k místům, která předkládanou práci činí jedinečnou. 

Podobně jedinečnou, tentokráte brněnskou zkušenost, přináší následující reflexe zkoušení 

Hry o Janáčkovi – textu Ludvíka Kundery, který soubor činohry Národního divadla Brno 

nepřijal s příliš velkým nadšením. Specifickou (a o poznání radostnější) zkušeností je pak 

práce na adaptaci textů z internetového blogu, které daly základ inscenaci Z deniku 

Ostravaka. Adaptace románu Olgy Tokarczukové Denní dům, noční dům, připravená pro 

Slovácké divadlo v Uherském Hradišti, pak představuje další plodnou zkušenost, kdy se 

podařilo propojit vliv místních prvků a příběhů polského Kladska a moravského Slovácka. 

Podobně cenné svědectví pak představují pasáže věnované přípravě projektu HRA-NIC-e 

v sále broumovského kláštera, inscenaci SIALská trojčata v Liberci a v neposlední řadě reflexe 

práce na dvou inscenacích pro pražské Divadlo na Vinohradech (Sňatky z rozumu, Český 

román). 

Závěrečné pasáže předkládaného textu pak patří reflexi pedagogického procesu, do 

kterého habilitant zapojuje metody a techniky propojené s úvahami o inspiraci místem a 

možnostmi jeho využití v tvůrčím procesu. Ostatně celá práce je výzvou k úvaze nad tím, 

nakolik prostředí, v němž vyrůstáme, žijeme, tvoříme, krajiny, které navštěvujeme, 

architektura, v níž pobýváme, působí na náš vztah k otázkám umělecké tvorby.  



Čeho si na předložené práci cením, je její neokázalost a průzračnost, s jakou se její 

autor věnuje nesnadným a komplexním tématům. Přehledným způsobem dokáže načrtnout 

cestu od námětu, který přineslo lokální téma, knižní předloha či jiný inspirační zdroj, až 

k výslednému tvaru inscenace. Autor nepochybně také dokáže tyto zkušenosti zúročit 

v rámci pedagogického procesu a vést a inspirovat studenty k práci na vlastních projektech. 

Doporučuji přijmout předloženou habilitační práci jako podklad pro jmenování docentem. 

 

7. 11. 2022         doc. MgA. Marek Horoščák, Ph.D.  


